科工作人员负责随时核查供应商的"三证"及耗材的合格证,杜 绝安全隐患。

- 2.3.2 规范使用管理 手术当目,巡回护士通知手术室耗材 管理人员,从高值耗材二级管理库中准备当日手术所需物品并 感染。
- 2.3.3 信息化收费管理 高值耗材使用后,巡回护士将医学 工程科打印的耗材外包装袋上的二联条形码取一张贴于高值 耗材单上,另一张贴在护理记录单内植入物粘贴处,并将高值 耗材单交回耗材发放处。手术室耗材专管人员根据巡回护士 领取量、实际使用量,核对三联单,凭高值耗材单上粘贴的条形 码进行扫码、收费并签字确认。医学工程科工作人员再次进行 电脑收费核查,防止漏收、错收并及时通知医学工程科办理出 入库手续。

3 效果探讨

卫牛管理。

通过对高值耗材实施规范化的管理模式,本院实现了"零 库存"[4]管理,取得较好的效果,目前,未发生错账、漏账情况以 及由此引起的医疗纠纷,没有因为管理的不合理给患者、医院 及科室带来不必要的损失,切实做到了账账相符、账实相符,不 但使医护人员工作效率大大提高,还真正地实现了为患者服 务,使患者满意的双赢局面。

- 3.1 科学采购,保证高值耗材良性运转 由于高值耗材品种 繁多,产品型号复杂,规格不一,专业性又较强,很多情况下耗 材只能根据患者术中情况而确定其型号及规格。为了不影响 手术使用和大量占用科室库存资金,手术室专管人员每周清点 高值耗材基数并根据使用量及库存量按需填写领物申请单,通 过建立的信息化管理系统,传送到医学工程科,经医学工程科 审核无误后再及时通知采购中心采购以补充耗材基数。手术 室领取耗材后,再放入二级管理库房进行备库。这有效防止了 库存过剩或不足现象的发生,真正实现了"零库存"的管理。
- 3.2 减少医患诉讼,提供法律依据 医疗机构在因产品质量 问题引发的医疗纠纷的诉讼中,因举证不能而承担不利后果的 为数不少[5]。应用信息管理系统后,因植入物质量问题而对患 者产生不良反应或在患者体内出现异常损坏等特殊情况时,只 需调出患者病历中的内植入物清单,通过扫描条形码即可对生 产厂家、生产日期、产品批号、供货商等原始数据进行追踪调

- 登记、领取高值耗材三联单。手术医师、巡回护士、患者家属在 高值耗材三联单上签字确认后方可使用。耗材使用前,巡回护 士与手术医师再次核对,确认无误后再打开包装使用。耗材使 用后,统一进行回收或销毁,严格杜绝多次使用,以预防医院内
- 查。如遇厂商因高值耗材质量问题在召回某一批次的产品时, 应用信息管理系统即可准确追溯到此产品的使用人,一旦发生 医患诉讼举证不利时,为医疗机构的准确举证提供了法律 依据。
 - 3.3 增加收费透明度,满足患者需求 手术前,患者对《医用 高值耗材申请单》签字确认,使患者对术中使用植入物的名称、 生产厂家、收费标准等项目一目了然。高值耗材使用后,为患 者打印收费的明细清单,有效控制了医院乱收费、漏收费等现 象,提高了医疗收费的透明度,维护了患者的知情同意权。患 者也可通过电子查询方式清晰了解到所用高值吻合类耗材的 种类、规格型号、数量及价格,减少了手工状态下信息不对称所 造成的医患隔阂,使医患关系更加和谐[6-8]。
 - 3.4 管理流程高效,节省各环节时间 手术室设立"高值耗材 二级管理库"使高值耗材出入库流程简单便捷,无中间环节,为 手术提供了高效的服务;耗材从采购到出入库、实际使用、质量 安全核查等环节,均采用条形码形式,实现了全程信息可追溯, 从而大大提高了工作效率,保障了患者安全,并进一步提升了 护理管理品质。

参考文献:

- [1] 于春华,于京杰. 医用高值耗材物流一体化管理和医院设 备器材信息管理系统[J]. 医疗卫生装备,2006,27(1):65-66
- [2] 冯秋菊. 植入医疗器械使用管理中的问题及对策[J]. 医 疗卫生装备,2008,29(5):73.
- [3] 李民,薛恬,曹阳.高值耗材管理流程再造[J]. 医学信息, 2011,24(8):4883-4884.
- [4] 张苓,景肖玲.手术室医用高值耗材的管理探讨[J]. 护理 研究,2010,24(2):529-530.
- [5] 谭申生.论因骨科植入医疗器械引发医患诉讼的举证不 能及防范措施[J]. 中国医院管理,2003,23(10):19-20.
- [6] 汤黎明,吴敏,陈锐华. 医院医疗设备专业化管理探索 [J]. 医疗卫生装备,2007,28(9):46-47.
- [7] 罗军. 医用高值吻合类耗材采购供应流程管理[J]. 医疗 卫生装备,2007,28(11):45-49.
- [8] 彭平冀. 医院医用高值吻合类耗材查询管理系统的研发 [J]. 医疗卫生装备,2007,28(6):76-77.

(收稿日期:2013-03-22 修回日期:2013-05-25)

医学图书管理及创新思维

陈开红,钱 进△ (重庆市卫生信息中心 400014)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2013.25.048

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2013)25-3066-02

在信息时代的今天,传统的图书管理模式已逐渐被数字化 模式、网络化模式所取代。顺应新的管理模式并建立创新思 维,是医学图书管理的现实所需,也是促进医学图书发展的原 动力。因此,如何根据医院医学图书资料的现有体制的管理特

点建立一套使信息资源传递、扩展和利用更加科学、适用和便 捷的管理体系,是医学图书管理者为之不懈努力的方向。

1 医学图书管理的现状与机遇

目前,中国现行独立医学专业图书馆分为大型医院图书

馆、医学信息机构图书馆、医学院校图书馆,其中,大型医院图书馆的设置是三甲医院必须达标的硬件指标,也是医院创先争优的软性指标。但多年来由于管理体制的局限和经济利益的驱使,大多医院图书馆形同虚设,造成大量的图书资源闲置和人力资源的浪费。加之日益发达的网络信息时代更加速将现行医院图书管理模式打入冷宫,使昔日人人争相在图书馆挑灯苦读的情景成为历史。医学图书馆应该是作为医院临床、科研、教学人员、乃至患者的直接受益者,如何摆正这种关系,当然需要现行体制的变革,更重要的是医院服务理念的更新和勇于担当的责任。还在于管理者的对其管理的重视程度和创新意识,其管理水平的高低直接反映一个医院信息化程度、科研水平和信息资源应用水平的高低。

从目前各医院图书馆医学图书大多按照工具书、经典藏书、过刊、期刊和图书总书目的收藏等传统模式管理,仍然停留在被动管理模式,大量图书资源闲置,没有真正发挥其应有的职能。医院图书馆应该作为医院医务人员获取医学知识和信息的重要途径。一方面,国内外医学图书、期刊对医务人员获取信息,了解当今医学最新动态信息,尤其是随着医院医疗技术的发展,对诊疗水平的提高、继续教育及科研选题服务等将发挥重要的作用。另一方面,图书馆的经典藏书是现今网络、数据库不可替代的。加强和利用开发这些潜在资源为临床和科研服务是基层医学图书馆的职责和优势所在。另外,随着人们水平的提高,医院患者的医疗意识的不断增强,医院为广大患者提供救死扶伤的同时还为他们提供医疗知识的宣传、阅读治疗等,从而建立密切的医患关系,是当今医院建设的必然需要。因此,医院图书管理将面临新的挑战,同时将迎来新的机遇[1-3]。

2 创新思维的建立思路

创新是当今时代的鲜明特征,只有不断创新才能适应当今 飞速发展的现实。医院图书馆作为一个重要职能部门,肩负着 为医院教科研提供信息服务的职能。其功能具有不可交换性 和替代性。它与医院临床科室的经营管理还有其本质的区别, 它更多地体现在无形资产的管理,在传统的管理模式中不能产 生经济效益,只能作为医院的附属产品而存在,只有不断的付 出而无任何回报。医院作为差额单位,图书馆的生存就与公共 事业单位的职能就有着本质的区别,形成要么勉强生存,要么 闲置的尴尬境地。要真正改变这种现状就必须从管理模式改 革入手,具备先进的组织结构、经营理念和管理方式,参与医院 整体经营目标管理体系,强化竞争、激励、监督和制约机制,从 而提升整体管理水平。将医院图书馆的所有权与经营权进行 分离,建立和完善医院图书馆的管理结构,划分经营的责任和 利益关系,直接参与医院整体经营管理,获取医院管理信息资 源附加值而带动图书管理向经营管理和服务管理相结合的职 能方向转变。

3 创新模式的探索思路

3.1 功能集成模式 传统的医学专业图书馆的功能现已远远不能满足广大医务工作者的需求。因此,在信息时代今天,图书馆的功能将进行集约化、网络化、标准化和操作规范化才能谈及医学信息的管理应用和创新。数字化工作的开展是推动这一进程的基础,是对医学图书管理进行辅助和提升关键。如何依靠现有的资源优势,加强医院图书馆的管理和服务,并按照服务对象的需求,展开多元化的服务模式,是一项实际而有意义的工作。作者认为现在医院医学图书管理及服务功能将主要体现在以下几个方面,(1)建立与医院局域网资源共享平

台:采取 BS 管理模式,通过 IE 等浏览器直接访问到图书馆页 面。以医院图书馆为互动平台,将每月的新书订阅目录扫描上 网,并根据医院各个科室的反馈信息决定新书阅读目录,加强 新书采购的实用性和对口性,避免盲目订阅。新书订阅以后. 再把新书目录定期反馈至医院图书馆互动平台,使读者及时了 解并借阅,使图书阅读有效率大大提高。(2)医学藏书扫描保 存、上网,通过光盘和网络备份,把实用的书籍扫描版本整理发 布至医院相关信息平台,方便读者查阅。使各种医学经典藏书 能得到合理得利用和保护。(3)信息收集和回馈。基于临床科 室人员工作的不确定性,与医护人员的沟通就存在一定的困 难,这时候就可利用信息平台克服这一障碍,在医院办公平台 上随时发布医学图书和杂志的最新信息,员工就能在医院的任 何一个角落,通过局域网访问网上图书信息平台,获取最新的 医学图书和杂志信息,方便了相关医学书籍和杂志的及时了解 和借阅,并可以通过平台提出反馈信息,图书馆人员通过相关 反馈信息及时调整医学书籍和杂志的订阅。(4)建立医学期刊 数据查询库。依靠网上平台,通过授权的系列数据库,将相关 医学杂志期刊的电子版本,拷贝至医院信息服务器。医务工作 者就可以通过图书平台访问 CHKD 期刊全文数据库、相关医 学文献及医学期刊。(5)建立网络外文医学图书、期刊查询系 统。对广大医务人员了解最新的相关学科进展、科研选题、查 新及科技论文写作,提供了极大的方便。

- 3.2 继教辅助模式 目前,国内继教学分的获取形式多种多样,其中网上继教模式最为普及和快捷,医院临床医师由于工作性质决定没更多的时间和脱产外出参加品类繁多的学术讲座,大多只能从网上继教方式获取继教学分。因此,医院图书馆可以为此开展此项目的辅助性服务工作,根据医院医务人员的需求,安排继教科目、课程学习时间安排、考试和获取继教证书等服务。操作途径可利用医院现有 BS 管理平台,不需更多硬件投入,只需作系统管理授权设置,变可通过网络和有线数字平台实现此功能,帮助他们有效、合理、科学地利用有限时间获取继教知识和学分。实现资源集约的"整体优势",实现跨部门、多学科的统一协调职能。通过此方式促使各部门形成统一的操作规则,充分发挥目标体系和信息反馈体系的作用,为各部门的功能性选择和整体运营效率提供较大的便利,也为单位的人事信息管理和培训工作起到进一步的促进作用。
- 3.3 阅读治疗模式 医院临床阅读治疗在国外已开展多年, 也就是人们常说的精神治疗及临床心理治疗。在中国,此项工 作的开展还处于摸索和讨论阶段,其职能的归属还比较模糊。 还没有真正为医院患者提供文献信息治疗服务的意识。这种 观念不破除,为患者服务的思想不树立,就很难为此投入大量 资金,真正为患者提供文献信息的治疗服务[4-6]。因此,应该更 新观念,不仅要把医务工作者看成是图书馆的读者[7],也应把 医院患者作为图书馆的读者。把对患者的服务也当作医院图 书馆的日常工作,视为同等重要。这是提升医院整体医疗水平 的一项人性化措施,也是体现医院软实力的重要手段。可以通 过以下方式开展临床治疗阅读:(1)可建立护理站阅读室,可根 据患者的不同病情开展有针对性地阅读治疗,让患者了解相关 病情的医疗知识,变被动了解为主动了解,为深入治疗提供可 靠保障,真正做到患者院前院后明了放心,改善医患关系。(2) 通过医院现有的有线电视平台向患者传播医学科普知识,让患 者在治病的同时又学习健康知识。由于各医院人力、物力、财 力和管理意识不同所开展工作也因此不同。因此,要想把此项 工作开展起来并坚持下去,管理者必须要有(下转第3072页)

元以下和 5 万元以上的子女有出国就业意向的人数进行统计分析,差异有统计学意义($\gamma^2 = 15.04$,P < 0.05),见表 2。

表 2 家庭收入 5 万元以下与 5 万元以上的子女 出国就业意向比较分析

家庭收入	n	出国意向	比例(%)
5 万元以内	292	153	52.4
5万元以上	79	22	27.8
合计	371	175	47.17

2.4 社会因素 在入学填报志愿中选择国内就业和不确定的 共 279 人,其中,54 人发生改变,选择了出国就业,其原因为学院因素(老师、同学及学院出国就业的环境氛围等)43 人 (79.63%),家长因素 6 人(11.11%),朋友因素 2 人(3.70%),其他 3 人(5.56%)。在入学前选择国外就业和不确定的 211 人,其中,46 人改为国内就业。其原因为英语成绩低 26 人 (56.52%),出国费用高 12 人 (20.09%),父母反对 4 人 (8.70%),朋友因素 2 人(4.35%),其他 2 人(4.35%)。

3 讨 论

- 3.1 涉外护理专业在校生的就业意向将直接反映毕业后的就业方向。本次调查涉外护理专业学生具有出国意向的仅占40.14%,这一比例远远低于学院专业培养目标。究其原因主要有以下两方面的因素。首先,随着中国经济的迅速发展,人均收入明显增加,以挣钱为目的的"护士出国热"已明显降温。96%的学生认为在国外就业最低月薪应在5000元(人民币)以上,这样原来出国就业占主体的一些中东国家(月薪3000~5000元人民币左右)就失去了吸引力。其次,由于涉外护理专业多为女生且为独生子女,使得55.74%家长不同意子女出国就业,这也是造成出国就业意向偏低的另一主要因素。
- 3.2 "改善个人和家庭的经济状况"和"解决个人就业问题"是 涉外护理专业学生选择出国就业的主要驱动因素。家庭收入 在5万元以下和5万元以上的子女出国就业意向具有明显的

差别,低收入家庭的子女多选择出国就业。但高额的出国费用,又会使这些低收入家庭的学生望而却步。可见,解决低收入家庭学生出国费用问题是提高出国就业率的一个有效途径。因此,建议卫生主管部门要制订护士出国就业的鼓励政策,规范中介机构的市场行为,为困难学生提供贷款帮助。学校要积极拓宽护士输出渠道,降低出国成本,甚至可以与社会组织合作以基金会的形式解决学生出国费用的问题^[2]。

- 3.3 学校的环境因素对学生就业意向的改变起到了重要作用。老师、同学及学校出国就业的环境氛围促成学生由国内就业转变为国外就业。同时英语成绩差和出国费用高也会使学生由国外就业转变为国内就业。因此,提高国外就业率首先要营造出国的氛围,如将国外文化知识引入课堂,邀请国外就业的毕业生回校做报告、强化教师的引导作用、使学生在这种环境下受到潜移默化的影响。同时,推进涉外护理专业课程体系改革,引进国外护理教育模式,力争与国外护理课程对接。加强英语教学,提高英语应用能力,使语言水平能够达到出国的要求,这些措施都将增强学生出国就业的自信心,从而提高出国就业率。
- 3.4 本院涉外护理专业为专科层次,生源主要来自于省内,属于欠发达地区。本次调查仅能反映专科层次、欠发达地区涉外护理专业学生出国就业的意向及其影响因素。不同地区和不同的学历层次其出国就业影响因素也有所不同,各学校应根据本地区的特点在出国就业上采取不同的措施。

参考文献:

- [1] 李丽,赵江海. 涉外型护理人才选送的实践与体会[J]. 中华医院管理杂志,2007,23(5);340-341.

(收稿日期:2013-03-10 修回日期:2013-05-22)

(上接第 3067 页)

长远意识。

以上管理模式作为医院整体医疗软实力水平高低的具体体现,如何将这种软实力转化为经济实力而纳入全院的经济目标考核也是推动这一改革的关键,可从医院完成的经济指标中按一定比例提取信息费奖励给图书馆或自主经营加监督管理。只有这样,人力物力才能尽善其用,才能调动从业人员的主观能动性,变被动工作为主动工作,真正为医院医务人员和患者提供便捷、优质的个性化服务。

4 医学图书管理未来的发展方向

医院图书馆工作应作为未来医院信息资源管理的前沿窗口,必须具备新的思路、新的变化、新的格局和新的面貌来应对不断迎来新的挑战。未来医院图书馆的发展和空间也将随着社会、经济的快速发展而逐步延伸和扩大。因此,医院图书馆在加大硬件投入的同时,还应注重提高图书管理人员的技能和素质的提高。才能真正建设好符合现代化医院需要的图书馆,真正为临床医务人员和患者提供高质量的、个性化服务。

参考文献:

[1] 李姝云. 医院图书馆发展现状及展型[J]. 医学信息学杂

志,2012,33(12):65-67.

- [2] 国莉. 论信息时代图书馆的数字化管理[J]. 长春中医药 大学学报,2008,24(4),470.
- [3] 孟怀珍. 论图书馆管理的创新服务[J]. 内江科技,2010,5 (3):13-15.
- [4] 史文峰,李哲,许凤琴. 浅谈医院图书馆数字化建设[J]. 中国中医药现代远程教育,2012,10(17);145-156.
- [5] 任鹏. 网络环境下医院图书馆建设与服务[J]. 医学信息 学杂志,2012,33(6):75-77.
- [6] 陈志兴. 网络环境下医院图书馆服务的新模式[J]. 中华 医学图书情报杂志,2012,21(5):42-43.
- [7] 朱佳敏. 网络环境下医院图书馆的个性化服务[J]. 现代 医院,2012,12(3):129-131.

(收稿日期:2013-03-10 修回日期:2013-06-22)